

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II

Mahón viernes 6 de Julio de 1917

Núm. 378

HOJA DE CALENDARIO

Sábado

7

Julio

San Odón

Hijo San Odón de noble familia catalana, abrazó la carrera de las armas por indicación de sus padres; pero comprendiendo que Dios le llamaba, ingresó en la vida eclesiástica. Fué nombrado al poco tiempo arcidiacono de la iglesia de Urgel y después obispo, cargo en el que no tuvo límites su acierto. Falleció el 7 de Julio de 1122.



El Iscariote de la Monarquía

Sigue dando juego el pleito de los liberales. Es la actualidad a la que hemos de rendirnos los periódicos, dedicando más espacio del que debiéramos dada la alarmante escasez del papel; pero como además este pleito de la eliminación de Romanones es un asunto de grandísimo interés para la patria, de ahí que la Prensa y la opinión lo siga con grandísimo interés.

Durante toda la tarde se habló en el Congreso de un lance pendiente entre el conde de Romanones y el ilustre ex ministro señor Bureil, como resultado de la carta que éste dirigió al que fué su presidente del Consejo en la última etapa liberal, documento de tal gravedad e importancia política, que nadie recuerda que sobre un hombre público se haya dirigido jamás ataque más sangriento.

La noticia de una cuestión personal no ha sido confirmada, pero seguía a última hora circulando con gran insistencia.

Otro tema de las conversaciones ha girado alrededor de cierto movimiento romántico, que ahora se ha querido encauzar, para presentar a los adversarios de Romanones como personas poco agradecidas. Este movimiento, en el que se habla de Iscariotes, lo dirige el señor Romeo, director de «La Correspondencia de España», quien ha hecho pública e inquebrantable fe de romanonista.

Decían los mejor orientados que no es Romanones la persona más a propósito para pedir a los demás afectos y consecuencia, que el conde no sintió nunca. A este propósito, como detalle importante se recordaba que la vez primera que Romanones fué diputado, vino a las Cortes arrebatándole el acta a su propio hermano, y con todo género de detalles se evocaba también la traición al pobre Moret, contra el cual trabajó el conde para quitarle la jefatura, y otros mil incidentes de su vida política, que no dan precisamente demasiada autoridad a los amigos de Romanones para acusar a los demás de desleales.

En el momento presente no existe más Iscariote que el propio conde de Romanones, que ha traicionado a la Monarquía con su Nota de despedida, creándole al Rey una situación difícilísima delante de los Gobiernos aliados.

Romanones, que tantas pruebas de afecto había recibido de Palacio, donde se sancionó una jefatura que no otorgó el partido liberal, arrancada de una burda maniobra con los ex ministros del partido, a los que engañó de mala manera, ha pagado al Rey todas sus bondades con una traición, que ha producido

al Soberano y a la Patria un serio quebranto.

Después de firmar el Mensaje de la Corona declarándose neutral, y después de un solemne discurso en el Parlamento en Febrero del presente año, en el cual, ante el entusiasmo de la Cámara, ratificó su neutralidad, cuando cayó del Poder publicó aquella Nota intervencionista, y asestó un rudo golpe a la Monarquía, a la que se lo debía todo.

¿Puede un hombre así gobernar España y merecer de nuevo la confianza del Rey? ¿Puede tampoco quien tiene por norma de conducta política la burla y el engaño; acusar a nadie de Iscariote?

Los comentaristas convenían en que le falta autoridad a Romanones y a sus amigos para esta clase de maniobras; y que para bien de la Patria y de la Monarquía, esa política debe ser enterrada definitivamente.

(De «La Tribuna»)

El Sr. Azcárate en Palacio

El señor Azcárate estuvo en Palacio, llamado por el rey.

La entrevista fué larga, pues duró más de hora y media.

Al salir, el señor Azcárate se mostró sumamente reservado.

Deseando conocer lo que había hablado con el rey, fuimos por la noche a su domicilio; pero no logramos saber nada.

Efectivamente—nos dijo—he estado en Palacio; pero no puedo decir lo que he tratado con don Alfonso.

Tengo por norma, cuando voy a Palacio, decir lo que yo hablo; pero no lo que contesta el rey.

—Pues eso es lo que deseamos—le dijimos—conocer lo que usted dijo al rey.

—Como la entrevista ha sido larga, de momento no puedo fijar lo que ha dicho don Alfonso.

Me expongo a atribuirme algo que no haya salido de mis labios.

Por eso entiendo que lo mejor es no decir nada.

—Ese temor implica una identidad de ideas entre usted y el rey.

—Ese temor—se apresuró a decir el señor Azcárate—no implica nada.

Es sencillamente que entiendo que no debo hablar.

Por otra parte, lo que hemos hablado don Alfonso y yo, puede importarnos a los dos; pero, seguramente, no le interesa al público.

Yo estoy apartado de la política y no entiendo de nada que, con la política se relacione.

Mi opinión sobre todos los puntos tratados sólo puede interesar al rey, puesto que ha provocado esta entrevista.

No insistan ustedes, porque no puedo decir nada.

Para tranquilizarles y para que no digan que han perdido el tiempo viniendo a verme, les diré que hemos tratado de todos los asuntos, absolutamente de todos los asuntos, absolutamente de todos los de actualidad.

Mejor dicho, hemos tratado de todos los asuntos que eran de actualidad y de los que venía ocupándose la Prensa antes de suspenderse las garantías y establecerse la previa censura.

—Si hoy—le dijimos—no puede usted decirnos nada, aguardaremos a mañana pues, más tranquilo, podrá discernir lo que usted habló y lo que dijo el rey.

—No insistan ustedes. ¿Tendré que decirles con claridad que es que no quiero decir nada?

Esta intransigencia del señor Azcárate en guardar, silencio, al ser conocida en los círculos políticos, ha sido comentadísima.

Los convenios secretos

Según el «Daily Mail», acordó la Conferencia de los militares de la Entente, en Saboya elevar una reclamación desde el punto de vista militar contra la publicación solicitada por Rusia de los convenios secretos.

El periódico de Copenhague «Sozialdemokraten» señala que la pretensión rusa respecto a la publicación de todos los documentos secretos sobre los fines de la guerra no ha sido cumplida por Francia, no obstante haberlo prometido el Gobierno.

Los periódicos rusos «Dien» y «Pravda» publican el Convenio secreto entre Rusia y Rumania, según el cual, se le prometió a Rumania por Rusia, la Bukovina, la Transilvania, el Banato y Shumla; esto es, un territorio con seis millones de habitantes. El «Pravda» recuerda además la guerra balkánica, en la que Rumania aprovechó la lucha de los eslavos para apropiarse siete mil kilómetros cuadrados de territorio extraño. También en 1915-16 negoció todo el tiempo Rumania con los diplomáticos de ambas coaliciones. Opina el diario citado que nunca ha estado tan claro el carácter conquistador de la guerra, y nunca ha sido tan patente la falsedad de la frase de la «defensa de la patria como en el caso de Rumania.

Nadie se preparaba para caer sobre Rumania, y el tema de la defensa era en Rumania un engaño oficial. «Luchamos porque queremos despojar», esto fué el lema, que llevado a cabo el Gobierno rumano de un modo especialmente cínicamente y descarado. Cuando se llamó a nuestros soldados a sacrificar su vida en los campos de batalla, se les dijo que luchábamos por el bien del eslavismo; pero, en realidad, vemos por el Convenio secreto con Rumania, que este país, es decir, los propietarios de tierras y capitalistas debían recibir territorios con población ucraniana, servia y búlgara. No hace falta ser profeta para prever que los terratenientes rumanos estimarían a estos servicios, ucranios y búlgaros como a los judíos. Quién no se acuerda de cómo los llamados defensores franceses y rusos tocaron el clarín patriótico al entrar Rumania en la guerra, y qué palabras rimbombantes no pronunciaron entonces sobre la defensa de la Libertad, de la Cultura y de la Civilización.

Ha llegado el momento de ser publicado el Convenio rumano, y todos ven que se trata únicamente de despojar y oprimir a pueblos extraños. En la Prensa se han dado ya a conocer en sus rasgos principales tres Convenios: el anglo-ruso, sobre el reparto de Persia; el ruso-italiano y el ruso-francorumano. Todos estos acuerdos son Convenios descarados de despojo, y para proteger estos Convenios de nigrantes se prolonga la guerra.

Mensaje de la reina de Holanda

La Reina de Holanda dijo en el discurso de la Corona, con ocasión de la apertura de las Cámaras:

«A nuestras fuerzas de mar y tierra, que se encuentran preparadas desde hace tiempo para la defensa de nuestra independencia, les doy mis calurosas gracias. Los lazos de unión entre la metrópoli y las colonias se han mostrado sólidos en estos momentos difíciles. Las conmovedoras manifestaciones del sentimiento de sumisión que vive entre la población de la India holandesa, son para nosotros una garantía de que nuestros afanes para proporcionarles al país y al pueblo el bienestar y florecimiento habrán de dar sus frutos.

A la defensa de este territorio dedicaré mis especiales desvelos. Nuestras relaciones con todas las potencias extranjeras son siempre favorables. Si bien mucho lleva al agradecimiento, no olvidemos, sin embargo, que

a nuestro país, desde que se desencadenó la guerra, le amenazan peligros, que nuestro pueblo podrá aún verse obligado a emplear sus energías extremas en pro de la libertad e independencia. Que Dios nos libre de esto, es el objeto de mis más íntimas plegarias.»

NOTICIAS DE FRANCIA

Para el día 8 del actual mes de julio el Gobierno ha ordenado un censo que tendrá por objeto averiguar, por grupos de oficio, el número de hombres no movilizadas, entre 16 y 60 años, y suministrará datos precisos sobre la mano de obra disponible para la defensa de los intereses nacionales.

«Le Temps», comentando este decreto, dice:

«Verdad es que el censo habrá valido a algunos miles de gentes sin trabajo la suerte de unos ingresos inesperados; será probablemente el único resultado práctico y la única utilidad que puede reconocérsele.»

Por falta de hielo, han bajado en París los precios de la carne de buey en 0'50 francos por kilo.

La patata nueva francesa se vendió a 55 francos los 100 kilos, y la española a 43.

La Comisión del sufragio universal de la Cámara ha recibido una delegación de la Liga del voto de la mujer, que reclama para las mujeres los derechos políticos integrales.

Considerando que esta guerra se convierte cada vez más en una guerra industrial, económica y política, durante la cual era necesario crear Ministerios del Armamento, de Fabricación, de Alimentación, un escritor francés propone la creación de un Ministerio de la Propaganda, o sea de la organización y el funcionamiento de la artillería moral francesa, y dice a ese propósito que a un gran país católico del Sur se habían enviado altas personalidades católicas francesas para que diesen una serie de conferencias. Mas para entrenarse tomaron la palabra en un Circulo anticlerical, cuyo auditorio quedaba boquiabierto delante del lenguaje inesperado de sus huéspedes.

Un huracán de una violencia extrema ha causado en la región del Suroeste graves daños a las cosechas y caseríos.

El nuevo proyecto de impuestos sobre los beneficios de la guerra establece una escala que va del 50 al 80 por 100; con este último serán gravados beneficios de más de un millón. Además serán aumentadas las tarifas de los ferrocarriles, tanto de viajeros como de mercancías.

Por añadidura, habrá un recargo sobre los billetes de viajeros. Las tabernas pagarán en adelante un impuesto proporcional al valor del alquiler. Sobre el consumo de gas y electricidad se cobrará el 5 por 100.

GAUETILLA

Hemos recibido atento B. L. M. del nuevo Alcalde de esta ciudad don Juan de Vidal y Olivar, participándonos haberse hecho cargo de la Alcaldía y ofreciéndonos su cooperación para cuanto redunde en bien del servicio público.

Ocioso es decir que agradecemos sus ofrecimientos y le reiteramos incondicional apoyo de esta modesta publicación para cuanto tienda al mejoramiento moral y material de nuestra amada ciudad.

La Administración de Propiedades e Impuestos de Baleares hace saber a los Ayuntamientos de Mahón, Ciudadela, Alayor, Merca-

